

मुंबई, दि. २८ एप्रिल, २०१६

राज्यस्तरीय खरीप हंगामपूर्व आढावा बैठक

यंदाच्या खरीप हंगामासाठी ५३,२८२ कोटी रुपये पीक कर्जाचे उद्दीष्ट

- कृषी मंत्री एकनाथराव खडसे

मुंबई, दिनांक २८ एप्रिल : यावर्षीच्या खरीप हंगामासाठी राज्य सरकारने ५३,२८२ कोटी रुपयांच्या पीक कर्जाचे उद्दीष्ट निश्चित केले असून या खरीप हंगामासाठी विविध प्रकारची १४ लाख ४३ हजार क्विंटल बियाणी शेतकऱ्यांना उपलब्ध करून देण्यात येणार आहेत. याचबरोबर कापूस बियाणांची २९ लाख पाकिटे शेतकऱ्यांना देण्यात येणार आहेत. तसेच ४१ लाख, ७५ हजार मेट्रीक टन खतांचा साठा तयार ठेवण्यात आला आहे. याबरोबरच महाराष्ट्रासाठी केंद्र सरकारकडून अतिरीक्त युरीया खताचे आबंटन देखील मंजूर केले आहे, अशी माहिती कृषी मंत्री एकनाथराव यांनी आज येथे दिली.

येथील यशवंतराव चव्हाण सेंटरमध्ये राज्यस्तरीय खरीप हंगामपूर्व आढावा बैठक संपन्न झाली, त्यानंतर झालेल्या पत्रकार परिषदेत खडसे बोलत होते. खडसे पुढे म्हणाले की, हवामान खात्याच्या अंदाजानुसार यंदा चांगला पाऊस होईल. साधारणपणे १० जून रोजी मान्सून सुरु होवून २० जून पर्यंत तो राज्यभर सक्रीय होईल, असा अंदाज आहे. राज्यशासनाने राज्यातील शेती आणि शेतकऱ्यांच्या अडचणी नजरेसमोर ठेवून यावर्षीच्या खरीप हंगामाचे नियोजन केले आहे.

आगामी काळात राज्यात शंभर टक्के अनुदानावर फळबाग लागवडीला आम्ही प्रोत्साहन देणार असल्याचे सांगून खडसे यावेळी म्हणाले की, राज्यातील आत्महत्याग्रस्त १४ जिल्ह्यात ही योजना प्राधान्यक्रमाने राबविण्याची सूचना संबंधितांना देण्यात आलेली आहे.

‘नीम कोटेड’ युरियाचा वापर १०० टक्के

गेली तीन वर्षे महाराष्ट्रात दुष्काळसदृश्य स्थिती आहे. गतवर्षी सुमारे २७, ०७४ गावात आणेवारी कमी आली. या गावांमधील ५८ लाख हेक्टर क्षेत्र बाधित झाले. ही परिस्थिती लक्षात घेवून खरीपाचे नियोजन शासन करणार आहे. राज्यात यावर्षी १६२ लाख टन कृषी उत्पादन होईल, अशी अपेक्षा आहे. युरिया खताचे दर यापुढे वाढणार नाहीत, अशी दक्षता केंद्र शासनाने घेतली आहे. यापुढील काळात शेतकऱ्यांकडून ‘नीम कोटेड’ अर्थात युरिया खताचा शंभर टक्के वापर व्हावा, यासाठी राज्य शासनाचा आग्रह राहणार आहे. या नीम कोटेड युरियामुळे ८० ते ९० टक्के नत्र पिकाला मिळणार आहे, अशी माहितीही खडसे यांनी यावेळी पत्रकारांना दिली.

कृषी पर्यटन

राज्यात अनेक शेतकऱ्यांनी आपल्या शेतावर उत्पादन वाढीचे मोठ्या प्रमाणात प्रयत्न केले आहेत. त्यामुळे अशा शेतांना लोकांनी पर्यटक म्हणून भेट द्यावी. यासाठी राज्यात कृषी क्षेत्राला आम्ही कृषी पर्यटनाची जोड देणार असून यावर्षीच हा महत्वाकांक्षी कार्यक्रम सुरु करणार आहोत, असे खडसे यावेळी म्हणाले.

जलयुक्त शिवार

राज्यात जलयुक्त शिवार योजना आता लोक चळवळ बनली असल्याचे सांगून खडसे म्हणाले की, शेतकरी यासाठी स्वतःहून पुढे येत आहेत. या योजने अंतर्गत शेततळे बांधण्यासाठी खर्चाची मर्यादा राहू नये याकरीता म.न.रे.गा. अंतर्गत शेततळी बांधण्यास परवानगी देण्यात येणार आहे. तसेच राज्य शासन अशी शेततळी बांधण्यासाठी जे.सी.बी. आणि पोकलेन ही यंत्रे खरेदी करणार आहे. राज्य शासनाने टंचाईमुक्त महाराष्ट्र अशी घोषणा केली आहे. आमच्या सर्व प्रयत्नांतून राज्य कायमस्वरूपी टंचाईमुक्त होईल, असा विश्वास खडसे यांनी यावेळी व्यक्त केला.

मृदा आरोग्य पत्रिका

खडसे यावेळी पुढे म्हणाले की, अमर्याद खताच्या वापरामुळे शेतीचे होणारे नुकसान टाळण्यासाठी माती परिक्षण घेण्याबाबत शेतकऱ्यांची प्रबोधन होण्याची गरज आहे. यासाठी राज्यातील प्रत्येक शेतकऱ्याला मृदा आरोग्य पत्रिका अर्थात सॉईल हेल्थ कार्ड दिले जात आहे. गतवर्षी राज्यात २८ लाख, ४१ हजार शेतकऱ्यांना अशी कार्डे वितरीत करण्यात आली. येत्या वर्षात ५० लाख शेतकऱ्यांपर्यंत सॉईल हेल्थ कार्ड देण्याचे उद्दीष्ट राज्य शासनाने ठरविले आहे.

तूर संशोधन केंद्र

खडसे यांनी यावेळी सांगितले की, डाळवर्गीय पिकाबाबत शेतकऱ्यांमध्ये जागृती करण्यात येत आहेत. डाळवर्गीय पिके आणि तेलबियांना मोठी मागणी असल्याने या पिकाखालील क्षेत्र वाढविण्यावर आम्ही भर देणार आहोत. केंद्र सरकारने महाराष्ट्राकरिता तूर संशोधन केंद्र मंजूर केले असून आगामी काळात मराठवाडा, विदर्भ आणि खान्देश येथे तूर संशोधन केंद्र उभारण्यासाठी राज्य शासन प्रयत्न करणार आहे.

यावेळी खडसे यांनी पंतप्रधान यांनी पीक विमा योजना, ठिबक आणि तुषार सिंचन, पीक पध्दतीत बदल, शालेय अभ्यासक्रमात आपत्ती व्यवस्थापनाचा समावेश, स्वयंचलित हवामान केंद्राची उभारणी, कृषी उत्पादन वाढीकरिता नविन तंत्रज्ञानाचा वापर, दुष्काळ निवारणासाठी जागतिक बँकेकडे पाठविलेला ४,००० कोटी रुपयांचा प्रस्ताव इत्यादी बाबतही पत्रकारांना माहिती दिली.